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Ελάτε μαζί μας σε 

ένα περιπετειώδες 

ναυτικό ταξίδι στο
 

χθες με τα ξακουσ
τά 

καράβια των προπα
ππούδων 

μας... Ξεκινώντας 
από 

το λιμάνι του Βόλ
ου με 

πλήρωμα φημισμέν
ους  

και έμπειρους ναυτ
ικούς 

από τις ναυτικές 

οικογένειες του Πη
λίου, 

ειδικούς στην εμπε
ιρική 

μετεωρολογία, ναυ
σιπλοΐα 

και ναυτοσύνη, θα
 

ταξιδέψουμε μεταφ
έροντας 

τα εμπορεύματά μα
ς και 

θα εξερευνήσουμε 
τα 

ναυάγια της περιοχ
ής. Όταν 

γυρίσουμε θα γιορ
τάσουμε, 

τιμώντας τον άγιο 
που 

προστάτευσε το τα
ξίδι 

μας, στα ξωκκλήσ
ια 

μας με μουσική κα
ι 

χορό. Είναι στ’ αλ
ήθεια 

η ναυτική παράδοσ
η 

της Μαγνησίας δρό
μος 

έκφρασης της τέχν
ης; Θα 

το ανακαλύψουμε.
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αλιΕΊσ και αλιΕΊα 

στΗ ΜαγνΗσΊα

«Ήμουν πολύ μικρός... μόλις άρχιζα να καταλαβαίνω τι συμβαίνει γύρω μου, όταν ο 

πατέρας μου έδωσε να πιάσω στο χέρι μου μια φρεσκοψαρεμένη κουτσομούρα και 

αμέσως μετά να τη μυρίσω. Από τότε, η μυρουδιά του φρέσκου ψαριού, καθώς 

και η μαγειρεμένη γεύση του, θα με συνόδευαν στα χρόνια που επανωτά 

ερχότανε. Αργότερα κατάλαβα γιατί κάθε φορά που έφθανε ο πα-

τέρας μου στο σπίτι, έφερνε και ένα καλάθι γεμάτο με ανεμο-

τρατίσια ψάρια, κουτσομούρες, μπαρμπούνια, μπακαλιάρους, 

χριστόψαρα, καπόνια, χταπόδια και καραβίδες. Γιατί ο πατέρας 

μου ήταν ψαροκαπετάνιος σε μηχανότρατες. Έτσι, έμαθα πολύ 

καλά πώς δουλεύανε οι άνθρωποι της θάλασσας, μιας και απ’ 

όλους εκείνους που συναναστρεφόταν η οικογένεια, οι περισσότεροι ήταν 

άνθρωποι που είχαν σχέση με τα αλιευτικά επαγγέλματα, τρατάρηδες, ανεμοτρατάρη-

δες, λαμπαδόροι των γρι-γρι, και άλλοι, οι πιο πολλοί απ’ αυτούς Μικρασιάτες πρό-

σφυγες, καπεταναίοι και ιδιοκτήτες καϊκιών.

Η περιοχή του Αγίου Κωνσταντίνου στον Βόλο, από τα χρόνια του Μεσοπολέμου, 

του 1950 και λίγο του 1960, ήταν το στέκι των ψαράδων. Σ’ εκείνον τον χώρο, δίπλα 

στην εκκλησία και στον μύλο του Ζαρζάμπα, «γεμίζανε» καθενός οι κόρες των ματιών 

από καΐκια και βάρκες μέσα και έξω από το νερό. Μύριζε ο τόπος θαλασσινή αύρα και 

αλμύρα, ψάρι, καμένο μπογιατισμένο ξύλο (από το κάψιμο των βρεχάμενων σημείων 

των σκαφών), ριπολίνες και νέφτι, καθώς και εκείνη η σιτεμένη ψαρίλα που διατη-

ρούν στα εσωτερικά τους μέρη τα αλιευτικά καΐκια.
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Γνώρισα το τρεχαντήρι, την τράτα «γκάγκα», το καραβόσκαρο, 
τον βαρκαλά και άλλα σκαριά. Θαύμαζα τους πεζοπόρους πωλητές 
ψαριών, που με τα δυο πλατιά κοφίνια στα χέρια και ξυπόλυτοι 
χειμώνα καλοκαίρι, «οργώνανε» τους κακοτράχαλους τότε δρόμους 
του Βόλου.

Οι ψαράδες της περιοχής της Μαγνησίας πολλαπλασιάστηκαν 
μετά τη Μικρασιατική καταστροφή του 1922 από τους πρόσφυγες, 
που ήρθαν εδώ, οι οποίοι γνωρίζανε πολύ καλά το επάγγελμα του 
αλιέα. Όμως, κανείς απ’ αυτούς δεν έγινε πλούσιος από την εργασία 
αυτή, μιας και τα χρήματα που κέρδιζαν από την πώληση των ψα-
ριών ήταν μηδαμινά. Και κάτι άλλο.... εκείνα τα χρόνια, η δουλειά 
του ψαρά ανήκε στα υποβαθμισμένα επαγγέλματα, και πολλοί από 
τους ανθρώπους της πόλης δεν την είχαν σε μεγάλη υπόληψη.
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Στα Μεσοπολεμικά χρόνια, και ιδιαίτερα τις δεκαετίες του 1950 και 1960, η αλιεία στην περι-
οχή της Μαγνησίας (Βόλο, Τρίκερι, Σκιάθο και αλλού) βρισκόταν σε μεγάλη άνθηση. Ήταν μεγά-
λος ο αριθμός από μικρά τραταρόλια, κωπήλατες και μηχανικές τράτες, μηχανότρατες, γρι- γρι με 
λαμπαδώρους, παραγαδιάρικα, διχτυάρικα και σφουγγαράδικα, που γέμιζαν τις μαγνησιώτικες 
προκυμαίες. Γέμιζε και η προκυμαία του Βόλου με «πρυμνιοδεμένα» σκάφη και η παραλία, από 
τον Άγιο Κωνσταντίνο έως την ιχθυαγορά (ψαράδικα - παράγκες), με απλωμένα δίχτυα για στέ-
γνωμα και μπάλωμα.

Τώρα πια, τα περισσότερα απ’ όλα αυτά δεν υπάρχουν. Δεν υπάρχουν γρίποι, τράτες, λάμπες 
και λαμπαδώροι. Οι μηχανότρατες αποδείχτηκαν επιζήμιες για το θαλάσσιο περιβάλλον και…εξα-
φανίστηκαν. Εξάλλου, λιγόστεψαν και τα ψάρια.

Οι παλαιοί ψαροκαπεταναίοι, που γνώριζαν τον βυθό του Παγασητικού και ακόμη παραπέρα, 
μέσα από τη μακροχρόνια πείρα τους, και ξέρανε που θα καλάρουν, ώστε τα δίχτυα να έρθουν 
στην επιφάνεια χωρίς ζημιές από υφάλους και ναυάγια, δεν υπάρχουν πια, έφυγαν.... όμως, 
έμεινε του καθενός απ’ αυτούς η μικρή ιστορία και όλων μαζί η μεγάλη ιστορία της αλιείας στη 
Μαγνησία, γεγονός που πρέπει οι νεότεροι ερευνητές - μελετητές της τοπικής ιστορίας και παρά-
δοσης να ερευνήσουν». (Καφενταράκης, 2015)
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Στην περιοχή της Μαγνησίας, πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία, τον Πόντο, την Καππαδοκία, την 
Ανατολική Θράκη εγκαταστάθηκαν κυρίως στην άνυδρη περιοχή του Ξηρόκαμπου, πάνω από τον 
χείμαρρο Κραυσίδωνα, και άρχισαν να δημιουργούνται σε πρώτη φάση τα πρώτα προσφυγικά 
σπίτια για 2.000 περίπου άτομα, τα λεγόμενα «Τετράγωνα», δημιουργώντας τον προσφυγικό συ-
νοικισμό του Βόλου, τη Νέα Ιωνία. Μέσα στο καλοκαίρι του 1925, ανεγέρθηκαν τα λεγόμενα 

«Τσιμεντένια», στα δυτικά της κεντρικής πλατείας, και σε λίγα χρόνια τα «Πέτρινα», δυτικά, 
τα οποία, μαζί με τα «Τζαμαλιώτικα» και τα «Γερμανικά» ανατο-

λικά τους, υπάρχουν και μέχρι και σήμερα – κάποια απ’ αυτά 
με την παλιά, την πρώτη τους μορφή – δίνοντας στη Νέα Ιω-
νία μία ξεχωριστή φυσιογνωμία.

H πλειοψηφία των προσφύγων ήρθε για πρώτη φορά στον 
Βόλο το 1922. Όμως, εξαιτίας των διώξεων των Νεοτούρκων, 
ήδη από το 1914 πολλές οικογένειες από τα παράλια της Μι-
κράς Ασίας είχαν έρθει στο Βόλο. Όσοι είχαν ιδιόκτητα καΐκια 
ήρθαν μ’ αυτά. Τα περισσότερα ήταν χωρητικότητας κάτω από 
είκοσι τόνους και έπλεαν με πανιά και κουπιά. Μηχανοκίνητα 
ήταν ελάχιστα. Τα περισσότερα σκάφη ανήκαν σε Εγγλεζονησιώ-

τες, που ήταν ναυτικοί στον τόπο τους, και πάλι στη θάλασσα 
στράφηκαν, για να ζήσουν.

Μικρασιάτες της Μαγνησίας: οι άνθρωποι της θάλασσας

Στην αρχή, ήταν μία συνοι-
κία του Βόλου και ονομαζόταν 
«Προσφυγικός συνοικι-σμός» ή απλώς «Συνοικισμός». 
Μέχρι και το 1947, αποτελούσε 
ενιαίο δήμο μαζί με τον Βόλο, 
τον Δήμο Παγασών. Με βασιλικό 
διάταγμα, για λόγους πολιτι-
κούς, αποφασίστηκε η διάσπαση 
της Νέας Ιωνίας από τον Βόλο.



88
Οι Εγγλεζονησιώτες με τα σκάφη τους διεκδικούν μέ-

ρος των θαλάσσιων μεταφορών. Σιγά-σιγά κερδίζουν την 
εμπιστοσύνη των ντόπιων και γίνονται πιο ανταγωνιστι-
κοί. Αγοράζουν μεγαλύτερα σκάφη και τους βάζουν μηχανές 
(αρχικά ευρωπαϊκές κι έπειτα από τα ντόπια εργοστάσια του 
Ροδίτη, του Αξελού και του Κανάκη). Το 1930, πρώτα το σκάφος 
«Αναστασία» του Αθανάσιου Σκαμάγκα και αμέσως μετά το «Νέος Από-
στολος» του Θρασύβουλου Παξινού τοποθετούν μηχανή. Λίγο πριν τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο στο 
λιμάνι του Βόλου δούλευαν γύρω στα πενήντα καΐκια, από τα οποία τα σαράντα ήταν Εγγλεζο-
νησιώτικα. Γνωστοί Εγγλεζονησιώτες ιδιοκτήτες καϊκιών και καπετάνιοι ήταν οι Αγνουσιώτες, οι 
Καγιαφαίοι, οι Κόπανοι, οι Μπουγάδες, οι Μακρήδες, οι Νικολοί, οι Παρασκευάδες, οι Ροδίτες, οι 
Σκαμαγκαίοι, οι Τσαγκαραίοι.

Οι συνθήκες δουλειάς μέσα στα καΐκια ήταν δυσβάσταχτες για το πλήρωμα, που το αποτελού-
σαν ενήλικες άντρες αλλά και μικρά αγόρια που μάθαιναν τη δουλειά από πολύ μικρή ηλικία. Η 
φορτοεκφόρτωση απαιτούσε μεγάλη σωματική δύναμη, και η αλιεία ήταν πολύ πιο κοπιαστική 
απ’ ό,τι είναι σήμερα.

Η μεταφορά των φορτίων περιλάμβανε από οικοδομικά υλικά έως τρόφιμα και πρώτες ύλες 
για τα εργοστάσια της περιοχής. Το πλήρωμα και ο καπετάνιος είχαν την ευθύνη να φορτώσουν 
και να ξεφορτώσουν τα υλικά μέσα σε ζεμπίλια πάνω στις πλάτες τους. Τα εμπορεύματα απ’ 
όλη τη Θεσσαλία μεταφέρονταν από το λιμάνι του Βόλου στον Πειραιά, 
στη Χαλκίδα, στα Δωδεκάνησα, στην Κρήτη και αλλού.

Εξαιτίας της μεγάλης κίνησης του λιμανιού του Βόλου, πολλοί Μι-
κρασιάτες, κυρίως Εγγλεζονησιώτες, αναζήτησαν εργασία σ’ αυτό ως 
φορτοεκφορτωτές. Απασχολήθηκαν, αρχικά, ως ελεύθεροι εργάτες και 
σιγά-σιγά συνέστησαν το σωματείο «Ένωση Φορτοεκφορτωτών Βόλου», 
που μετονομάστηκε από την εποχή της Δικτατορίας σε «Σύνδεσμο Λιμε-
νεργατών Βόλου». Μέχρι και τη δεκαετία του 1980, το λιμάνι πρόσφερε 
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εργασία σε πολλούς, με τελευταία αρκετά πετυχημένη εμπορική διαδρομή τη γραμμή Βόλος – 
Ταρτοί Συρίας (1977-1985).

Οι Μικρασιάτες ένιωθαν τη θάλασσα σαν δεύτερο σπίτι τους. Γνώριζαν να κολυμπούν 
και ψάρευαν επαγγελματικά (με τράτες και γρι-γρι) ή ερασιτεχνικά (πετονιά- καθετή, 
τσαπαρί). Με τις ανεμότρατες ή μηχανότρατες ψάρευαν ψάρια που ζουν σε βαθιά νερά, 
λυθρίνια, συναγρίδες, βακαλάους κ.ά.. Με τα γρι-γρι (ημέρας ή νύχτας) ψάρευαν αφρό-
ψαρα, όπως γαύρους, σαρδέλες κ.ά.. Οι τράτες αποτελούνταν από ένα μεγάλο δίχτυ 

που κατέληγε σ΄ έναν μακρύ σάκο. Αυτός συρόταν από δύο συρματόσχοινα δεμένα 
σε δύο πλάκες, τους υδραετούς (πόρτες), που ακουμπούσαν στον πυθμένα και κρα-
τούσαν το δίχτυ ανοιχτό. Για τις τράτες ίσχυαν κάποιοι περιορισμοί, έτσι ώστε να 
προστατευτεί ο πληθυσμός της θάλασσας από ολοκληρωτικό αφανισμό. Κάθε χρόνο, 
για κάποιους μήνες, απαγορευόταν αυτός ο τρόπος αλίευσης. Τα ψάρια πωλούνταν 

σε εμπόρους σε χαμηλές τιμές, και οι ψαράδες είχαν χαμηλά εισοδήματα. Η διάρκεια 
του ψαρέματος δεν ήταν συγκεκριμένη, αλλά το φαγητό για το πλήρωμα ήταν: 
η κακαβιά (η σούπα του ψαρά). Όμως, από την αλιεία αναπτύχθηκαν και άλλα 
επαγγέλματα, όπως αυτά του ιχθυοπώλη και του αλιεργάτη. Ακόμη, με αφορμή 
τα διάφορα θαλασσινά επαγγέλματα, δημιουργήθηκαν τα περίφημα τσιπουράδι-
κα του Βόλου, αρχικά για να ξεκουράζονται οι λιμενεργάτες, ενώ στη συνέχεια 

εξελίχτηκαν, καλύπτοντας ανάγκες όλων των κατοίκων, αλλά αποτελώντας και 
αγαπημένο προορισμό των επισκεπτών.
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στα βάθη των αιώνων

H Βοιβηΐς ή Κάρλα, άλλοτε λίμνη και μετά την αποξήρανσή της μια εύφορη πεδιάδα είναι ένα 
φυσικό τοπίο όπου η ανθρώπινη παρουσία ήταν συνεχής και διαχρονική. Όλοι οι Θεσσαλοί βιώ-
νουμε τις επιπτώσεις από την αποξήρανση του δεύτερου σε μέγεθος υγροβιότοπου της Ελλάδας, 
της λίμνης Κάρλας, σε όλους τους τομείς.

Η έντονη πτώση του υδροφόρου ορίζοντα αποτελεί σημαντική απώλεια της παραλίμνιας χλω-
ρίδας και πανίδας. Οι έντονες κλιματικές αλλαγές, καθώς και οι έντονες κοινωνικοοικονομικές 
αλλαγές στις παρακάρλιες περιοχές έφεραν τον μαρασμό τους.

Η ανασύστασή της λίμνης Κάρλας - Βοιβηίδας αναδεικνύει το πρόβλημα της αειφορικής δι-
αχείρισης των υδάτινων πόρων, που είναι άρρηκτα συνδεδεμένοι με το ευρύτερο εθνικό και πα-
γκόσμιο πρόβλημα της προστασίας του περιβάλλοντος, με παράλληλο σεβασμό στην πολιτιστική 
μας κληρονομιά.

Η λίμνη Κάρλα ήταν ένας από τους σπουδαιότερους υγρότοπους για υδρόβια πουλιά στην 
Ελλάδα και στα Βαλκάνια και, μάλιστα, όλες τις 

εποχές του έτους. Είχαν καταγραφεί 
τουλάχιστον 143 είδη πουλιών, 

πολλά ως αναπαραγόμενα 
και άλλα ως μετανα-
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στευτικά και διαχειμάζοντα. Ο αριθμός των ειδών είναι εντυπωσιακός. Τουλάχιστον 55 από τα 
καταγραφέντα είδη θεωρούνται σήμερα «προστατευόμενα», σύμφωνα με την οικεία Οδηγία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης περί Πουλιών, η οποία επιβάλλει, επίσης, την προστασία των βιοτόπων 
τους. Μερικά από τα παραπάνω 55 είδη κινδυνεύουν σήμερα στην Ελλάδα να εξαφανιστούν. Η 
περιοχή φιλοξενούσε τυπικά πουλιά των υγρότοπων (πάπιες, ερωδιούς, πελεκάνους) και πολλά 
μεγάλα αναπαραγόμενα αρπακτικά πουλιά (όρνια και αετούς) καθώς και πουλιά ανοιχτής πεδιά-
δας (αγριόγαλος, στεπόκιρκος). Τα περισσότερα απ’ αυτά ζούσαν σε αποικίες μέσα στους καλαμι-
ώνες ή στα δέντρα των γειτονικών περιοχών.

Η λίμνη Κάρλα, με τα άφθονα ψάρια της υπήρξε ένας χώρος ανάπτυξης ενός μοναδικού πα-
ραδοσιακού τρόπου ζωής με πολλά πρωτόγονα στοιχεία, των ανθρώπων που ασχολούνταν επί 
σειρά αιώνων με την αλιεία σ’ αυτήν. Μια οργανωμένη κοινωνία αλιέων. Oι κάτοικοι του χωριού 
Κανάλια έφευγαν από τα Κανάλια χωρισμένοι σε ομάδες από δύο έως πέντε άτομα. 

Η δομή της καλύβας και ο τρόπος κατασκευής δε συναντώνται σήμερα σε άλλη λίμνη στην 
Ελλάδα. Μέχρι το 1962, που αποξηραίνεται η 
Κάρλα, υπήρχε πάνω στα νερά της ένας 
ολόκληρος λιμναίος οικισμός με 100 και 
πλέον καλύβες, μια παράξενη πολιτεία 
του νερού που οι κάτοικοί της ήταν 
μόνο άντρες. Η διάμετρος της καλύ-
βας ήταν ανάλογη με τον αριθμό των 
ατόμων που έμεναν σ’ αυτήν, και τα 
μυστικά κατασκευής της περνούσαν 
από πατέρα σε γιο. Στο κέντρο υπήρ-
χε μια πέτρινη εστία, που πάνω της 
κρεμόταν από την οροφή η «κακα-
βούλα», όπως έλεγαν το μικρό κα-
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ζανάκι για την παρασκευή της τροφής τους, που κατά κανόνα ήταν ψάρια και, εναλλακτικά, τα 
τελευταία χρόνια ήταν πτηνά. Καθισμένοι γύρω της έτρωγαν. Τη νύχτα κοιμούνταν σε κυκλική 
διάταξη γύρω από την κεντρική εστία. Στην κορυφή της καλύβας προστίθεται κι ένας σταυρός 
είναι επίκληση του Θεού για την ανθρώπινη δραστηριότητα που αναπτύσσεται πάνω στο υγρό 
στοιχείο. Ένα σημείο αναφοράς, που προσδιόριζε την πίστη των κατοίκων της πολιτείας του νε-
ρού μέσα στους πολυτάραχους αιώνες.

Μέσα σ’ αυτές τις καλύβες ζούσαν οι Καναλιώτες κατά ομάδες. Επέστρεφαν 
στο χωριό, στα σπίτια τους, σε τακτά χρονικά διαστήματα, για 
δύο μέρες 

(συνήθως εναλλάξ ανά δεκαπενθήμερο) και ξαναγύριζαν πίσω 
στη λίμνη. Απ’ το χωριό έφευγαν κάθε χρόνο αμέσως μετά 
τον Δεκαπενταύγουστο και γύριζαν πίσω λίγο πριν το Πάσχα 
(την Κυριακή των Βαΐων). Περνούσαν ολόκληρο τον χει-
μώνα μέσα στη λίμνη, πάνω στο νερό της. Για έναν μήνα 
κάθε χρόνο, στην καρδιά της άνοιξης, απαγορευόταν η 

Πήγαιναν με τις βάρκες τους 

βόρεια, προς τα μέρη της 

Λάρισας. Εκεί, σε ρηχά νερά, 

βάθους ενός μέτρου περίπου, 

κατασκεύαζαν στρογγυλές 

καλύβες από καλάμια και 

ραγάζια (ψάθα) πάνω στην 

επιφάνεια της λίμνης.
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αλιεία στη λίμνη με νόμο, για λόγους αναπαραγωγής των ψαριών. Το διάστημα αυτό το έλεγαν 

«απεργία».

Η οργανωμένη αυτή κοινότητα ψαράδων ανέπτυξε και διατήρησε δικούς της τρόπους αλιείας. 

Ψάρευαν με τα περίφημα «κατίκια». Έστηναν ένα ολόκληρο σύστημα από παγίδες στις καλαμιές, 

γύρω από την καλύβα, και περίμεναν να πέσουν τα ψάρια μόνα τους μέσα. Έπειτα, τα μάζευαν με 

τις απόχες και τα τοποθετούσαν ζωντανά μέσα σε ειδικές, ωοειδείς αποθήκες από καλάμια, βυθι-

σμένα κάθετα στη λίμνη, που λέγονταν «γυροβόλια».

Η λίμνη Βοιβηίς ή Κάρλα, έπειτα από μια ιστορική πορεία πολλών αιώνων, αποστραγγίστηκε 

το έτος 1962 με απόφαση της πολιτείας, βασικά για την εξασφάλιση καλλιεργήσιμων εκτάσεων 

που θα αποκαλύπτονταν από την αποστράγγιση των νερών.

Η αποξήρανση της Κάρλας έφερε ριζικές οικολογικές και κοινωνικο - οικονομικές αλλαγές 

στους παρακάρλιους οικισμούς. Υπήρξε μεταβολή των παραγωγικών δραστηριοτήτων και ένας 

οικονομικός μαρασμός, προκαλώντας ένα αυξημένο κύμα αστυφιλίας. Τα αποτελέσματα σε περι-

βαλλοντικό επίπεδο ήταν η ραγδαία πτώση της υπόγειας υδροφορίας, η απώλεια της παραλίμνι-

ας χλωρίδας και πανίδας και οι κλιματολογικές μεταβολές (στο σύνολο του θεσσαλικού χώρου).



1414 Ψάρεμα στο πήλιο με τον 
γεώργιο δροσίνη

Όλα τα χωριά του Πηλίου είχαν τους επαγγελματίες αλιείς τους, παρόλο που όλοι οι κάτοικοι 
ασχολούνταν με την αλιεία για την εξασφάλιση μέρους της διατροφής των οικογενειών τους. Οι 
κατεξοχήν επαγγελματίες αλιείες, λιγοστοί ανά χωριό που διέθετε περιοχή κοντά στη θάλασσα, 
ζούσαν σε πρόχειρα καλύβια κοντά στις βάρκες τους. Αν η ψαριά ήταν καλή, φορτώνονταν τα 
καλάθια και πανέρια τους κι ανέβαιναν στα μεγάλα ορεινά χωριά, να πουλήσουν τον μόχθο τους 
και να αγοράσουν τ’ απαραίτητα για τη λιτή τους ζωή. Πολλές φορές, όταν η ψαριά ήταν μικρό-
τερη, την περιέφεραν στα καλύβια των καλλιεργητών κι αντάλλασσαν τα ψάρια με λάδι ή κηπευ-
τικά. Κατεξοχήν αλιευτικά χωριά του Πηλίου ήταν το Κεραμίδι – Βένετο, ο Αϊ-Γιάννης, το Τρίκερι 
και οι σκάλες όλων των άλλων χωριών (Χορευτό, Κατηγιώργης, Πλατανιάς, Μηλίνα, Άφησσος, 
Κάτω Γατζέα κλπ.). Πολλές φορές, έρχονταν και οι ψαράδες της Κάρλας με τα περίφημα «καρ-
λιώτικα», να ανταλλάξουν ψάρια με λάδι ή χρήματα.
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Το ψάρεμα, η ζωή των ψαράδων, η 
ομορφιά του τόπου, διασώθηκαν μέσα 
από τις περιγραφές λογοτεχνών που 
έζησαν στο Πήλιο, όπως ο Γεώργιος 
Δροσίνης, αποσπάσματα από το έργο 
του οποίου είναι τα παρακάτω:

«Ψάρεμα χάρηκα στο Χορευτό του Πηλίου, με δική μου βάρκα, δικά μου δίχτυα, δικά μου παραγάδια και δικές μου πετονιές, κι όλα τα σύνεργα της ψα-ρικής του χεριού φερμένα απ’ έξω. Εκεί είχα και τις μεγαλύτερες επιτυχίες, όπως μια μέρα που έπιασα με ένα κομμάτι δίχτυ είκοσι οργιών τριάντα 
οκάδες μπαρμπούνια και τα ξεψάρωσα στον καφενέ με τα βιολιά.Στο Χορευτό και σ’ όλη την πηλιορείτικη ακρογιαλιά, από τις Σπηλιές απάνω ως τον Καλόγερο και τον Αϊ-Γιάννη κάτω, γνώρισα αληθινά και αγάπησα τη θά-λασσα. Ξεκινώντας πριν βασιλέψει ο ήλιος, έριχνα πρώτα τα δίχτυα, ύστε-ρα τα παραγάδια και τελευταίες τις χοντρές πετονιές. Διάλεγα μια στρωτή ακρογιαλιά για ξενύχτι κι έσερνα τη βάρκα να πατήσει το ακρογιάλι.Λιγοστός, κομματιαστός ήταν ο ύπνος μου ως το πρωτοχάραμα, που σημαδεύονταν πέρα, μακρυά, στο σμίξιμο ουρανού και θάλασσας. Ανοι-γοκλείνοντας κάθε τόσο τα βλέφαρα, μετρούσα το πέρασμα της ώρας με το δρόμο, που είχαν κάνει απάνωθέ μου περπατιάρικα τ’ άστρα.Πριν ζεστάνει η μέρα, τα μαζεύαμε όλα, σηκώναμε τα δίχτυα κι ό,τι άλλο είχαμε στον γιαλό και γυρίζαμε στο Χορευτό». [...]
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Ο Γεώργιος Δροσίνης,  στο διάστημα 1899 έως 1911, κάθε χρόνο περνούσε τα καλοκαίρια 
του στο Χορευτό, τόπο καταγωγής της συζύγου του Μαίρης Κασσαβέτη. Διέμενε στην αγροικία 
της οικογένειας Κασσαβέτη, που έμεινε γνωστή ως «το καλύβι του Δροσίνη». Σ’ 
αυτό το διάστημα, το ψάρεμα και το κυνήγι, που περιγραφές τους έχουμε διάσπαρτες σε κείμενα 
και ποιήματά του, αποτελούσαν τις προσφιλείς του συνήθειες, συχνά με φίλους. Το πάθος του 
Γεώργιου Δροσίνη για το ψάρεμα  μετουσιώθηκε σε εκλαϊκευμένο βιβλίο, που εκδόθηκε το 1904 
με τίτλο «Το ψάρευμα» από τον «Σύλλογο προς Διάδοσιν Ωφελίμων Βιβλίων» που είχε ιδρύσει ο 
Δημήτριος Βικέλας το 1899 και ο ίδιος ήταν γραμματέας του.

Ενδεικτική είναι και η περιγραφή του Ν. Χριστόπουλου, κα-
ραβομαραγκού, που είχε τον ταρσανά στα Πευκάκια, και δεινού 
ψαρά, για το πάθος του Γ. Δροσίνη στο ψάρεμα. Ο Ν. Χριστό-
πουλος τον ζωγράφισε  στη σκηνή του ψαρέματος με τον  Κ. 
Τοπάλη, περιστατικό που σημείωσε στο ημερολόγιό του που 
παρατίθεται παρακάτω:
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«Ήρθε ο Δροσίνης στο Βόλο, μου στέλη ο Τοπάλης ένα γράμα και μου λέγη 
Νικόλα αύριο θα έλθη ο Δροσίνης να πάμε για ψάρεμα (γιατί ήχαν αδελφική 
φιλία) ρίξε ένα παραγάδη ναρθούμε το πρωί να το σικόσουμε. Εγώ μόλης 
διάβασα το γράμα έπιασα κοβιούς και δόλοσα ένα παραγάδη και τόριξα απο τα 
Πευκάκια μέχρι το φανάρη. Το πρόί όταν σικόναμε το παραγάδη πρότα πρότα 
πιάσαμε μια σφυρίδα 2 1/2 οκάδες, δεν ημπορό να σας παραστίσο τη χαρά 
που έκανε ο Δροσίνης. Οταν προχορέσαμε στη μέση του παραγαδιού εσθάνθικα 
ένα μεγάλο τράνταγμα. Τη ήνε Νικόλα μου λέγη ο Τοπάλης. Έχουμε κουμπάρε 
του λέγο ένα μεγάλο σαλάχη και πράγματη ήστερα απο πολά τραντάγματα 
έφερα απάνο ένα σαλάχη 52 οκάδες αλά στο ίδιο παράμαλο ήταν και ένας 
μπακαλιάρος 300 δράμια. Τη σιμβένη Νικόλα μου λέγη ο Δροσίνης; Σινιθιζμένα 
πράματα κύριε Δροσίνη, επήγε ο μπακαλιάρος να φάη τον κοβιό και αντί να 
τον καταπή ευγίκε ο κοβιός απο το σπάραχνο όπου το έχαψε το σαλάχη και 
πράγματη όταν έσχισα το σαλάχη βρίκαμε τον κοβιό μέσ στήν κιλιά του και 
έτση επιάσαμε 3 ψάρια σε ένα αγγίστρη». 



1818 αλέξανδρος παπαδιαμάντης:

ιστορώντας αλιείς και ψαρέματα της σκιάθου

Πολλές οι αναφορές του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη για το νησί του, τη θάλασσα και τους 
ανθρώπους της. Στα παρακάτω χαρακτηριστικά αποσπάσματα μας αποκαλύπτει τους αλιείς της 
Σκιάθου, τα σύνεργα ψαρικής και την αλιευτική ενασχόληση μεγάλων και μικρών.

Η Μαυρομαντηλού (1891)
Ἀλλὰ παρῆλθε πλέον ἡ ἐποχή, καθ᾽ ἣν ὁ Γιαννιὸς ἦτο κύριος δύο ὑπερηφάνων λέμβων, τῆς «Ἑπταλόφου» καὶ τῆς «Ἁγίας Σοφίας», ἐποχὴ καθ᾽ ἣν ὡς μόνην τροφὴν τῶν ὀνείρων του εἶχε τὴν παρὰ τὸν Βόσπορον ἀποκατάστασιν τοῦ Γένους. Οἱ Μεγαλοϊδεᾶται, ὅσοι ἐπέζων ἀκόμη, εἶχον ἐντελῶς ἀπογοητευθῆ, καὶ μετ᾽ αὐτῶν καὶ ὁ Γιαννιὸς ὁ ἐξάδελφός μου.Τώρα ὁ Γιαννιὸς δὲν εἶχε πλέον ἢ μίαν λέμβον, ὑπόσαθρον καὶ αὐτὴν καὶ σχεδὸν συνηλικιῶτιν τοῦ ἐπιβάτου της. Ἓν λοιπὸν Σάββατον, περὶ τὰ μέσα τῆς Μ. Τεσσαρακοστῆς, ἐπέβη εἰς τὴν γερο-ντικὴν ἄκατόν του καὶ ἤρχισε νὰ ἐλαύνῃ τὰς κώπας κατευθυνόμενος πρὸς τὰ νερὰ τῆς Μαυρομα-ντηλοῦς.

Ὁ Γιαννιὸς εἶχε, καθὼς ὅλοι οἱ ἔμπειροι κωπηλάται, ἴδιον τρόπον εἰρεσίας, καὶ ἤξευρε νὰ δίδῃ δρόμον εἰς τὴν λέμβον, χωρὶς νὰ φαίνεται ὅτι ἀγωνιᾷ καὶ χωρὶς νὰ ἱδρώνῃ. Ἤλαυνεν ὁμαλῶς καὶ ἠρέμα, ἀλλὰ συνεχῶς, συντόνως καὶ μετὰ λανθανούσης ρώμης. Σχεδὸν δὲν ἐφαίνοντο αἱ κινήσεις τῶν χειρῶν, καὶ ἀδιοράτως προένευε καὶ ἀνέπιπτεν.Ἄλλως εἶχεν ἀρχίσει ἤδη νὰ γηράσκῃ καὶ ἐξησθένει καὶ ἔπασχεν. Ἦτο ποδαλγὸς καὶ σχεδὸν ἡμιπλὴξ κατὰ τὰ ἀριστερὰ κῶλα.
Ἐπὶ τῆς λέμβου ἔφερεν ἁλιευτικά τινα σύνεργα· τὸν γάντζο, δι᾽ οὗ ἀνείλκυε τὰ ὀκταπόδια, τὸ καμάκι, δι᾽ οὗ ἐλόγχιζε τοὺς λάβρακας καὶ τοὺς ἀστακούς, τὸ σηπιογυάλι, δι᾽ οὗ ἐξεμαύλιζε τὰς σηπίας, τὴν λαδιά, δι᾽ ἧς ἔπλαττεν ἐν τῇ θαλάσσῃ τεχνητὴν γαλήνην καὶ καθίστα διαυγῆ τὸν βυ-θόν. Διότι εἰς ταῦτα περιωρίσθη κατὰ τὸ γῆράς του (πρόσθες καὶ τὴν πράγκα*, καὶ τὴν ἀπόχη καὶ ἄλλα τινά), ἀφήσας εἰς τοὺς νεωτέρους δίκτυα καὶ παραγάδια καὶ συρτές. [...]

*πράγκα=ψαράδικο σύνεργο για χταπόδια.
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Ὁλόγυρα στὴ λίμνη (1892)
Ἀλλὰ σύ, φίλε, δὲν προσεῖχες τότε εἰς τὰ τετριμμένα αὐτά, ἀλλ’ ἐφθόνεις μᾶλλον τοὺς μικροὺς 

δεκαετεῖς παῖδας, τοὺς ἀνασηκώνοντας τὴν περισκελίδα ὣς τὸν μηρόν, φέροντας τὰ πέδιλα εἰς τὸ 
θυλάκιον καὶ θαλασσώνοντας ὑπὲρ τὸ γόνυ εἰς τὸ κῦμα. Ἔβλεπες ἔξαφνα ἕνα τούτων νὰ κύπτῃ 
νὰ συλλαμβάνῃ μὲ τὴν παλάμην μικρὸν ὀκταπόδιον, νὰ τὸ δαγκάνῃ εἰς τὸν λαιμόν, ν’ ἀγωνίζεται 
ν’ ἀποσπάσῃ ἀπὸ τὸν καρπὸν τῆς χειρός του τοὺς μυζητῆρας, νὰ τρέχῃ εἰς τὴν ἄμμον καὶ νὰ τὸ 
κοπανίζῃ γενναίως εἰς τὸν πρῶτον λίθον τὸν ὁποῖον θὰ εὕρισκε, λείψανον παρασυρθέντος ἀπὸ τὰ 
κύματα ξηρολιθίνου περιβόλου κήπου ἢ ἐρείπιον πάλαι ποτὲ ὑπαρξάσης προκυμαίας. Καὶ ἡ μήτηρ 
σου ἡ φιλότεκνος ὄχι μόνον δὲν σοῦ ἐπέτρεπε νὰ τρέχῃς, ὅπως ἄλλοι, ἀνυπόδητος καὶ σύ, ἀλλ’ 
ἀπῄτει νὰ φορῇς καὶ κάλτσες. Ὁποῖα δεσμὰ παιδαγωγικῆς δουλοσύνης! Εὐτυχῶς εἶχες πλησίον 
σου τὸν φίλον σου, τὸν Χριστοδουλήν, ὅστις, ὁμῆλιξ μὲ σέ, ἦτο εὐτυχέστερος κατὰ τοῦτο, ὅτι ἦτο 
πάντοτε ξυπόλυτος, καὶ οὐδ’ ἐφόρει ποτὲ κάλτσες. Φιλότιμον παιδίον!  Ἔτρεχε δι’ ὅλης τῆς ἡμέ-

ρας ἀπὸ γιαλὸν εἰς γιαλόν, ἔβγαζε γρινιάτσες, πορφύρες καὶ πεταλίδες διὰ δύο, καβούρια διὰ 
τρεῖς, ὀκταπόδια διὰ τέσσαρες. Καὶ μέρος μὲν αὐτῶν ἔκαμνε δολώματα, διὰ νὰ ψαρεύῃ μὲ 

τὴν καλαμιὰν ἀπὸ τὸ δειλινὸν ἕως τὸ βράδυ, μέρος δὲ ἐμοιράζετο φιλαδέλφως μὲ σέ. Τὴν 
πρωίαν ἐκείνην ὀλίγον πρὶν φθάσητε εἰς τὸν μύλον τοῦ Μπαρμπαπαναγιώτη, ὅστις ἵσταται 
ὡς φρουρὸς παρὰ τὸ δυτικὸν στόμιον τῆς λίμνης, ἐκεῖ ὅπου ἦτο οὐδέτερον ἔδαφος μεταξὺ 
θαλάσσης καὶ ξηρᾶς, ὁ φίλος σου ὁ Χριστοδου-
λής, ἐπειδὴ εἰς τὸ μέρος τοῦτο τὰ ὕδατα ἐβα-
θύνοντο ὀλίγον τι ἀποτόμως, δὲν εὑρίσκετο 
πολὺ μακρὰν εἰς τὸ κῦμα, καὶ ἅμα εἶδεν ὅτι ἡ 
Πολύμνια πλησιάσασα ἤρχισε νὰ σοῦ ὁμιλῇ, 
ἔσπευσε νὰ ἀποβῇ εἰς τὴν ξηρὰν διὰ ν’ ἀκού-

σῃ τί σοῦ ἔλεγε. [...] 
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Με τον πεζόβολο* (1907)
Τὸ γιαλό, γιαλό,
ψαράκια κυνηγῶ.
Εἰς ποῖον ἄλλον θὰ ἥρμοζε, καὶ διὰ στόματος τίνος θὰ 

ἐμέλπετο καταλληλότερον ἡ ἐπῳδὸς αὐτή, παρὰ διὰ στό-
ματος τοῦ φίλου μας Τριαντάφυλλου τοῦ κηπουροῦ; Γυ-
μνόπους καθὼς ἦτον ὅλην τὴν ζωήν του, πότε νὰ φυτεύῃ 
καὶ νὰ σκαλίζῃ, ἢ νὰ ποτίζῃ καὶ νὰ κατευθύνῃ τὸ νερὸν 
εἰς τ’ αὐλάκια τοῦ περιβολιοῦ, πότε νὰ τρέχῃ ὅλους τοὺς 
γιαλούς, ἀπὸ ἀμμουδιὰν εἰς ἀμμουδιὰν καὶ ἀπὸ ἀγκάλην θαλάσσης εἰς ἀγκάλην, μὲ τὸν πεζόβολον* 
ἐπὶ τοῦ ὤμου τοῦ δεξιοῦ, μὲ τὸν τορβὰν ὑπὸ τὴν ἀριστερὰν μασχάλην… Ἵστατο ἀπὸ καιροῦ εἰς καιρόν, 
ἐνήδρευε, κατεσκόπευε τὰ κοπάδια τῶν μικρῶν ὀψαρίων νὰ βόσκουν εἰς τὸν πάτον, νὰ πλέουν εἰς τὸν 
ἀφρόν, κοντὰ εἰς τὴν ἄμμον ἔξω, εἶτα, ὡς ἐπιδέξιος τοξότης, ἔτεινε τὸν πεζόβολον, τὸν ἐξεσφενδόνιζε 
ταχύς ― καὶ ποῦ νὰ φύγουν τὰ ταλαίπωρα τὰ μικρὰ ψαράκια ἀπὸ τοὺς βρόχους του τοὺς φονικούς;

Εἶτα ἐθαλάσσωνεν ἕως τὸ γόνα, ἔδραχνεν ἠρέμα τὸν πεζόβολον ἀπὸ τὴν κορυφήν, τὸν ἀνέβαζε, τὰ 
βρόχια μὲ τὰς μολυβήθρας ἔπιπτον κάθετα, τὸν ἔσυρεν ἔξω καὶ τὸν ἐτίναζεν ἐπὶ τῆς ἄμμου, τρία βή-
ματα ἀπὸ τὸ κῦμα. Ἐπήδων, ἤσπαιρον, ἔστιλβον μὲ λέπια ἀργυρᾶ τὰ καημένα τὰ ψαράκια, καὶ λαχτα-
ριστὰ ἀκόμη ὁ Τριαντάφυλλος μὲ τὸν τορβὰν τὰ ἔφερεν εἰς τὸν κῆπόν του. Ἐκεῖ ἤναπτε φωτιάν, καὶ 
ἀφοῦ ἔρριπτεν ὀλίγον ἅλας, τὰ ἔψηνε· τὰ παιδάριά του τὰ μικρὰ τὰ ἥρπαζον μισοψημένα ἀπὸ τὴν 
ἀνθρακιάν, εἶτα ὁ πατὴρ τοὺς τὰ ἐμοίραζεν, ἔδιδε κ’ εἰς τὴν ἔγκυον γυναῖκα του, ἔτρωγε κι αὐτός, 
προσέφερε καὶ εἰς τοὺς παρατυχόντας πελάτας ἢ ἐπισκέπτας τοῦ περιβολίου.

Ἦτο δειλινὸν ἀκόμη. Ὕστερα ὁ ἥλιος ἐχαμήλωνεν, ὀλίγον ἀκόμη, κ’ ἔμελλε νὰ κρυφθῇ ὀπίσω ἀπὸ 
τὸ βουνόν, νὰ βασιλέψῃ. Εἶτα ὁ κηπουρὸς ἤντλει νερὸν ἀπὸ τὴν πλατεῖαν γούρναν, τὴν ἀντὶ φρέατος, 
ἐγέμιζε τὴν στέρναν, τὴν ἀπέφραττεν, ἀπέλυε τὸ νερόν, τὸ ἐμοίραζε στ’ αὐλάκια, καθὼς πρὸ μικροῦ 
εἶχε μοιράσει τὰ μισοψημένα ψαράκια εἰς τὰ τεκνία του. Μὲ τὴν τσάπαν καὶ μὲ τοὺς πόδας τοὺς 
γυμνούς, μὲ τὰς χεῖρας τὰς τυλώδεις, ἐβάθυνεν, ἔφραττεν, ἄνοιγεν αὐλάκια, κατεύθυνε τὸ νερόν, κ’ 
ἐπότιζεν ὅλα τὰ λάχανα τοῦ κήπου του.

Εἰς ὅλον αὐτὸ τὸ διάστημα ἦτον εὔθυμος, καὶ δὲν ἔπαυε νὰ τραγουδῇ:
Τὸ γιαλό, γιαλό,
ψαράκια κυνηγῶ. [...]

*πεζόβολος=αλιευτικό δίχτυ κυκλικού σχήματος.
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η θαλασσινή παράδοση της Μαγνησίαςτρίκερι:

«Ζωηρά γλέντια του αποχωρισμού, και 

πολυήμερα μάλιστα, συναντούσαμε στο 

Τρίκερι όχι μόνο για τους άντρες που θα 

ξενιτεύονταν, αλλά και για τους σφουγγαρά-

δες που θα αναχωρούσαν σε μακρινές θά-

λασσες να δουλέψουν. Ξενυχτούσαν κι εδώ, 

διασκεδάζοντας, κι όταν ερχόταν η μέρα της 

αναχώρησης, όλοι σχεδόν οι κάτοικοι κα-

τέβαιναν στο επίνειο του χωριού, την «Αγία 

Κυριακή» -δυο χιλιόμετρα κατήφορος- να 

ξεπροβοδίσουν τα σφουγγαράδικα καΐκια 

του Τρίκερι. Εκεί και παρέμειναν μέχρις 

ότου τα πλεούμενα έφταναν κι «έγερναν» 

στο ανατολικό ακρωτήρι, χαιρετώντας τα 

δακρυσμένοι με τα μαντίλια, για να χαθούν 

από τα μάτια τους πια. Τελικά το ακρωτήρι 

αυτό που τους «χώριζε» ονομάστηκε Μαυ-

ροακρωτήρι>Μαυρουκριτήρ’· μέχρι σήμερα 

έτσι λέγεται. Πιο ξέφρενα όμως είχαν τα γλέ-

ντια, που οργανώνονταν στο ίδιο χωριό, για 

να πανηγυριστεί η επιστροφή των σφουγγα-

ράδων. Εδώ πια η ανέκφραστη χαρά του γυ-

ρισμού τόνωνε τη διάθεση για ασυγκράτητο 

φαγοπότι και παράλογο μεθύσι. Μπορούσε 

και τρεις νύχτες συνέχεια να πανηγηρίζουν 

την επιστροφή τους οι θαλασσινοί του Τρί-

κερι...». (Θωμάς, 1996)

«Τα Τρίκερι είναι εις έναν λόφο κατάξηρο και γυμνό 

από μεγάλα δένδρα και άνυδρο. Έχουν ως 300 σπίτια. 

Οι Τρικεριώται, μην έχοντας τόπο γεωργήσιμο, ζουν 

όλοι από την θάλασσα. Της πρώτης και δεύτερης τάξεως 

έχουν καΐκια και πραγματεύονται εις την πόλι. Της 

τρίτης τάξεως είναι σφουγγαράδες και χταποδάδες. 

Είναι κυβερνημένοι και πολύ πλούσιοι. Τώρα 

ακούω πως έκαμαν και καράβια. Είναι, λοιπόν, όλοι 

θαλασσοπόροι, έξω από ταις γυναίκες και τα ανήλικα 

παιδιά. Τα Τρίκερι, πέρυσι το Πάσχα, τα επάτησαν οι 

κλέφται όπου ήταν στην Μεσόγειο». (Φιλιππίδη και 

Κωνσταντάς, 1791)
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Η σπογγαλιεία στο Τρίκερι ξεκινά ως δραστηριότητα από τις αρχές του 19ου αιώνα 
και τελειώνει στα τέλη του 20ού αιώνα. Από τους πρώτους «σφουγγαράδες» αναφέρεται ο Μι-
κρασιάτης Σταύρος Καρπετόπουλος, γνωστός ως καπτάν Φουρτούνας, προσωνύμιο που έγινε 
μετέπειτα επώνυμό του. Την οικογενειακή παράδοση σπογγαλιείας της οικογένειας Φουρτούνα 
θα εξελίξει ο γιος του, Κωνσταντής Φουρτούνας, που φέρνει στα 1880 το πρώτο σκάφανδρο από 
τη Γαλλία. Την καινοτομία θα ακολουθήσουν κι άλλοι Τρικεριώτες σφουγγαράδες, σχηματίζοντας, 
έτσι, έναν σημαντικό σπογγαλιευτικό στόλο που δραστηριοποιείται σε όλη τη Μεσό-
γειο. Στα 1906 θα πραγματοποιήσουν το υπερατλαντικό άλμα τους και θα εγκα-
τασταθούν στο Τάρπον Σπρινγκς της Φλόριδα, με πρωτοπόρους τους Αλέξη 
και Βαγγέλη Φουρτούνα και τον Γιάννη Πατσά. Εκεί, με σφουγγαράδες κι 
από άλλα μέρη της Ελλάδας (Κάλυμνο, Ύδρα κλπ.) θα επιδοθούν στην προ-

σοδοφόρα σπογγαλιεία.
Θα σταθούμε στα χρονικά των Τρικεριωτών σφουγ-
γαράδων και τους κινδύνους που διέτρεχαν, καθώς, 

αρχικά, βουτούσαν χωρίς σκάφανδρα* 
καθώς και στα ναυάγια λόγω των άσχημων καιρι-

κών συνθηκών. Πιο συγκεκριμένα, θα σταθούμε στο 
ναυάγιο του πλοίου «Δόξα» στα 1957. Το «Δόξα» 
(Ν. Βόλου 1350), πετρελαιοκίνητο σπογγαλιευτι-
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κό, ναυπηγημένο στη Σκιάθο το 1955 για λο-
γαριασμό του καπετάνιου Βαγγέλη Φουρτού-
να, απέπλευσε στις 26 Ιουνίου από την Αγία 
Κυριακή για τις Βόρειες Σποράδες. Στις 27 
Ιουνίου οι δύτες βούτηξαν για σφουγγάρια 
στην Ψαθούρα με καλό καιρό. Όμως, ο και-
ρός άλλαξε, κι αναζήτησαν καταφύγιο στον 
κάβο Πλανήτη, στο νησάκι της Κυρα-Πα-
ναγιάς όπου δεν μπόρεσαν να «πιάσουν». 
Κατευθύνθηκαν με δύσκολη θάλασσα στον 
κάβο Τάμπουρα, στο νησάκι Γιούρα, όπου 
προσέγγισαν, αλλά η σφοδρή της θα-
λασσοταραχής έσπασε τις άγκυ-
ρες κι άρχισε να παρασέρνει το σκάφος. 
Ο καπετάνιος Βαγγέλης Φουρτούνας με 
τον δωδεκάχρονο γιο του και δύο μέλη 
του πληρώματος βουτούν και βγαίνουν 
στη στεριά ενώ τα άλλα πέντε μέλη 
του πληρώματος που παρέμειναν στο 
σκάφος το ακολούθησαν στον βυθό. 
Το ναυάγιο του «Δόξα», την ίδια χρονιά, 
ο βιολιτζής Θανάσης Παύλου θα το κάνει τραγούδι, που ηχο-
γραφήθηκε ζωντανά στον ραδιοφωνικό σταθμό του Βόλου στις 
14/3/1985 και συμπεριλαμβάνεται στο cd «Παραδοσιακή μουσι-
κή και τραγούδια», παραγωγή της ΕΡΑ Βόλου με τη στήριξη της 
ΕΚΠΟΛ, που κυκλοφόρησε το 2004 σε επιμέλεια Χρ. Καλαντζή.

«Ήτανε μέρα βροχερή, μέρα συννεφιασμένη, 
πέντε λεβέντες πνίγηκαν και χάθηκαν [οι} καημένοι.
Στης Γιούρας το’ ρημο νησί ο Χάρος τους φωνάζει
και τ’ όμορφο καΐκι τους στο βάθος του βουλιάζει
Όλοι μαζί φωνάζουνε «Χάροντα, μην μας παίρνεις,  

μάνες μας περιμένουνε, στον Άδη μην μας στέλνεις».
Μ’ αυτή η άπονη καρδιά, ο άχαρος ο Χάρος,  

φουρτούνιασε την θάλασσα και χάσανε το θάρρος. 
Τότε στη θάλασσα πηδούν όλοι για να σωθούνε  

ήταν της τύχης τους γραφτό οι πέντε να πνιγούνε».
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Αντίστοιχο ήταν και 

το ναυάγιο του τρικε-
ριώτικου σφουγγαράδι-
κου «Άγιος Νικόλαος» 
(Ν. Βόλου 1070) του 
Νικόλα Πατσά, στις 
16 Οκτωβρίου του 
1949 στην Παλαιόχω-
ρα Χανίων. Στο ναυάγιο 
πνίγηκε ο Νικόλας Πα-
τσάς και τέσσερα από τα 
μέλη του πληρώματος, ενώ 
σώθηκαν δύο. Το ναυάγιο 
αποτέλεσε το υλικό για το 
τραγούδι «Ο Νικόλας ο Πα-
τσάς», τους στίχους του οποί-
ου έγραψε ο Τρικεριώτης Βασί-
λης Παλιαρούτης. Τους στίχους 
επεξεργάστηκε ο Γ. Μητσάκης 
και  σε μουσική Β. Τσιτσάνη έγινε 
το γνωστό τραγούδι «Ο Νικόλας ο 
ψαράς»:

«Πρωί πρω
ί γυρίσανε

 τα τρεχαν
τήρια όλα,

 

μα ο Νικόλ
ας ο ψαράς

 δεν φάνηκ
ε ακόμα στ

η στεριά.   
    

Μπρος στ’ 
ακρογιάλι 

στέκεται μ
ια μάνα μ

αυροφόρα, 
    

 είναι αυτή
 π’ ανησυ

χεί, η μάν
α του Νικό

λα του ψαρ
ά.    

Διστάζει π
οιος να τη

ς το πει, ν
α την πλη

ροφορήσει 
    

πως ο Νικό
λας πνίγηκ

ε

και πια δε
ν θα γυρίσ

ει στη στε
ριά.       

  

Πέρασαν μ
ήνες, πέρα

σαν, και η
 μάνα του

 Νικόλα    
  

με τη λαχ
τάρα στην 

καρδιά 

τον περιμέ
νει ακόμα 

στη στεριά
».
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Το πρωτοτραγούδησε η Μαρίκα Νίνου με τον Πρό-δρομο Τσαουσάκη και τον Βασίλη Τσιτσάνη το 1949., Αργότερα, το ερμήνευσε και   ο Στ. Καζαντζίδης με τη  Μαρινέλλα (1965).
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Αντίστοιχο είναι και το δημοτικό τραγούδι που κατέγραψε η Δόμνα Σαμίου 

στο Τρίκερι, το οποίο αναφέρεται στις δυσκολίες του επαγγέλματος των 

αλιέων και των σφουγγαράδων, που ήταν τα συνηθέστερα επαγγέλματα που 

ακολουθούσαν οι νέοι στο Τρίκερι.
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Κακλα
μάνικ

ος Χορ
ός 

(κατα
γραφή

: Δόμν
α Σαμ

ίου στ
ο Τρίκ

ερι)

Κακλα
μάνικ

ος χορ
ός, 

κολοκ
’θένιο

ς τύμπ
ανος*.

 

Στα π
αλιά τ

α Τρίκ
ερι, 

Κακλα
μάνοι 

χόρευα
ν, 

λέγαν
ε κι έ

να τρα
γούδι:

 

Κακλα
μάνε 

γένν’
σε η 

γ’ναί
κα σ’

. 

Και τι
 έκαμ

ε; –Αγ
όρι. 

Πότε θ
α το ι

δώ στ
ην πλ

ώρη 

να πλ
ανεύει

 το χτ
απόδι,

 

πότε θ
α το ι

δώ στ
ην πρ

ύμη 

να ψα
ρεύει 

μι τ’α
ρμίδι,

 

πότε θ
α το ι

δώ στ
’ αμπ

άρι 

ν’ αμ
παλάρ

ει το 
σφουγ

γάρι. 

Κάναν
ε και 

μερδικ
ό, 

τον κ
ακό τ

’ς ψυ
χρό τ’

ς καιρ
ό. 

*κολοκ’θένιος τύμπανος: Όσο είναι «τύμπανο» μια 
κολοκύθα, τόσος είναι ο χορός του συγκεκριμένου 
Κακλαμάνη. Το τραγούδι είναι περιπαικτικό αλλά και 
μυητικό για τα αγόρια ως προς την αναπόφευκτη 
σχεδόν μοίρα τους. Η ονομασία «Κακλαμάνικος» προ-
έρχεται μάλλον από την οικογένεια Κακλαμάνη. 
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«Ζωντανές παραμένουν οι μνήμες και οι παραστάσεις 
από τα «παλιά ψαράδικα», εκείνες τις ξύλινες 
παράγκες, στηριγμένες σε πασσάλους πάνω από τη θάλασ-
σα, έστω κι αν έχουν περάσει κάπου σαράντα χρόνια από 
την απόσυρσή τους. Στα τελευταία χρόνια της παρουσίας 
τους, αρχές της δεκαετίας του 1970, η παλαιότητα και η 
ανεπάρκειά τους ήταν εμφανείς κι επιβαλόταν η δημιουρ-
γία μιας νέας, συγκροτημένης και με σύγχρονες προδια-
γραφές. ιχθυαγοράς. Ακόμη, η απουσία κανόνων υγιεινής 
εγκυμονούσε κινδύνους για τη δημόσια υγεία, ενώ και 
από αισθητική άποψη η εικόνα των παλιών ιχθυοπωλείων 
θεωρούνταν αναχρονιστική και αρνητική για μια μοντέρ-
να πόλη. Παρόλα αυτά, η όψη τους προσέδιδε σ’ εκείνο 
το τμήμα του λιμανιού γραφικότητα, με το χρώμα και τη 
μυρωδιά μιας άλλης εποχής. Τριγύρω από τη σειρά των 
καταστημάτων με τη χαρακτηριστική οδοντωτή στέγη, συ-
ναθροιζόταν ένα ετερόκλητο πλήθος πλανόδιων πωλητών, 
πελατών και άλλων περιπατητών, που χάζευαν το πολύ-
βουο μελίσσι. Βίωνε κανείς την αίσθηση της παλιάς γραφι-
κής αγοράς με τη ζωντάνια και την πολυχρωμία της, πέρα 
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από τα προφανή αρνητικά στοιχεία. Τα ψαροκάικα προσέγγιζαν στα παρακείμενα σημεία της 
προκυμαίας και ξεφόρτωναν την ψαριά, ενώ, επίσης, προσέδεναν στο πίσω μέρος των παραγκών 
και διοχέτευαν κατευθείαν εντός του καταστήματος τα αλιεύματα προς πώληση. Ενίοτε δε, από 
άστοχο χειρισμό κατά την προσέγγιση, η πλώρη του καϊκιού εισέβαλλε στο ιχθυο-
πωλείο με ελαφρές, ευτυχώς, εκατέρωθεν υλικές ζημιές – γεγονός που προκαλούσε φυσιολο-
γικά ένταση και πλήθος αυτόκλητων θεατών.
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Η αλιευτική δραστηριότητα, η εμπορία αλιευμάτων στην περιοχή του Παγα-
σητικού και το λιμάνι του Βόλου αποτελούσαν μια από τις πλέον σημαντικές 
επαγγελματικές ασχολίες από τις τελευταίες δεκαετίες της Τουρκοκρατίας 
ακόμη, όταν η περιοχή άρχισε να γνωρίζει μια ενδιαφέρουσα ανάπτυξη. Η 
ναυτιλιακή και κάθε μορφής θαλασσινή ενασχόληση 
χαρακτηρίζονται από διαρκή άνοδο και μετά την ενσωμάτωση της Θεσ-
σαλίας στην ελληνική επικράτεια, όπως άλλωστε και άλλες εμπορικές και 
επαγγελματικές δραστηριότητες, με δεδομένη, βέβαια, τη διαχρονική σχέση 
του τόπου με το υγρό στοιχείο. Τα πρώτα ιχθυοπωλεία, σε μια στοιχειωδώς 
συγκροτημένη ιχθυαγορά, που δεν ήταν τίποτε περισσότερο από απλοί, στε-
γασμένοι ή μη, πάγκοι, πληροφορούμαστε πως βρίσκονταν στον χώρο των 
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«Το 1876 (ο πατέρας μου) άνιξε 

το πρότο ιχθυοπωλείο εκεί που ίνε 

σήμερα το ξενοδοχείο του Σκρέ-
τα. Ήταν τα νερά ριχά και μπίξαν 

πασσάλους και βάλαν απάνο την 

παράγγα και αργότερα έβαλε μαρ-

μάρινες κολόνες». Και παρακάτω, 

κατά την εξιστόρηση των παιδι-
κών του χρόνων, ο Ν. Χριστόπουλος 

επαναλαμβάνει: «Ο πατέρας μου 
ήταν ο πρότος ιχθιοπόλης του Βό-

λου που άνιξε ηχθιοπολίο το 1876. 

Τα ψαράδικα ήταν εκεί όπου είναι 

το ξενοδοχείο του Σκρέτα».
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κατοπινών ξενοδοχείων – που υπάρχουν ως σήμερα 
– Αίγλη και Παλλάς, αφού η ακτογραμμή βρισκόταν 
πολύ πιο πάνω από τη σημερινή, προτού ολοκλη-
ρωθούν, αρχικά, οι αυτοσχέδιες επιχωματώσεις και, 
κατόπιν, τα οργανωμένα λιμενικά έργα. Πολύτιμες, 
για την περίπτωση, οι καταγραφές του λαϊκού ζω-
γράφου Ν. Χριστόπουλου, ο πατέρας του 
οποίου υπήρξε ένας από τους πρώτους ιχθυοπώ-
λες του Βόλου με «κατάστημα», μιας και νωρίτερα 
η διάθεση των αλιευμάτων γινόταν από τα ίδια τα καΐκια ή από 
πλανόδιους πωλητές. (Θωμάς, εφημ. «ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ»)
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